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ABSTRACT 

The basis for secular education in our country was laid at the beginning of the 

XIV century. In Valcea county, the first schools were founded around the monasteries 

Cozia, Bistrita, Hurez and Dintr-un lemn. Secular education developed in parallel with 

religious education, first in Slavonic, and afterwards in Romanian. In villages, the priests 

and teachers of the Church were the first literates. The Romanian school became a state 

institution after the promulgation of the Organic Regulations (July 1831). Eforia 

şcoalelor (the first institution to coordinate the education system) drafted a Regulation to 

organise school activities. In Valcea county, the villages Cacova (Zmeurăt), Dobriceni 

and Stoeneşti, which were merged in 1968, occupied a leading position in education. 

Many scholars emerged from here, honoring this part of the world. 
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Românul a avut întotdeauna un adânc respect pentru carte, pe care a 

considerat-o un izvor de înţelepciune, o sursă de lumină, o hrană a spiritului. 

Evoluţia societăţii umane în genere, determinată de dezvoltarea economică şi 

socială, de schimbările comerciale ca o consecinţă a dezvoltării forţelor şi relaţiilor 

de producţie, ca şi nevoia de cultură, au făcut să apară în societatea românească, din 

cele mai vechi timpuri, dorinţa de ştiinţă de carte, care s-a făcut tot mai mult simţită 

în rândul populaţiei, atât în mediul urban, cât şi din mediul rural. Dezvoltarea 

feudalismului, întărirea proprietăţii feudale şi a relaţiilor feudale au impus cu 

necesitate redactarea de acte scrise, care aveau să exprime, de fapt, materializarea 

relaţiilor juridice existente. În trecut, când singurul cărturar obişnuit era omul 

bisericii, ştiinţa cărţii rămânând permanent legată de credinţă, poporul obişnuia a o 

privi ca pe un apanaj al acesteia, ca pe un atribut aproape mistic. Şi cum biserica era 

primul loc unde ştiutorii de carte nu puteau lipsi, este firesc ca primele noastre şcoli 
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să fi existat pe lângă mănăstirile bogate în averi şi locuite adesea de mari 

personalităţi culturale şi – mai rar – pe lângă bisericile de stat
2
. 

Cercetătorii sunt de părere că învăţământul pentru laici – inclusiv şcoala –  

a luat fiinţă la noi „în jurul întemeierii statelor româneşti”
3
. În secolul al XIV-lea, 

domnii şi boierii din Ţara Românească ştiau carte, adică existau laici care puteau să 

scrie şi să citească, dar numărul lor era foarte mic şi ştiinţa acestora foarte redusă. 

Existau cazuri în care boierii înşişi nu ştiau în marea lor majoritate nici măcar să 

semneze. Desigur, pe lângă curtea sa, Domnul trebuie să-şi fi avut întotdeauna 

şcoala lui de copişti, de caligrafi pentru cancelariile domneşti, dar şcoala care dădea 

cel mai mare procent de cărturari în societatea românească din evul mediu rămânea 

cea bisericească. În epoca feudală, marile centre monahale au jucat un însemnat rol 

pe plan cultural şi de învăţământ. Ca dovadă, avem o mulţime de manuscrise cu 

texte religioase şi documente din secolele XIV-XV, care reprezintă o comoară 

pentru cultura românească. Aceste documente au fost scrise de dieci şi, deoarece 

nimeni nu putea învăţa singur, fără profesor, un alfabet străin, putem spune că a 

existat la sfârşitul secolului al XIV-lea „un învăţământ modest de grămătici”
4
. 

Un loc important îl ocupă, în istoria culturii şi a învăţământului românesc, 

şi judeţul Vâlcea, prin vetrele de cultură şi spiritualitate existente pe meleagurile 

sale din timpuri îndepărtate. Oraşul Râmnicu Vâlcea, reşedinţa sa, este cunoscut din 

documente încă din a doua jumătate a secolului al XIV-lea (20 mai 1388). 

Voievodul muntean Mircea cel Bătrân îl menţionează, într-un document din 

septembrie 1389, ca „oraşul domniei mele”. Prima şcoală mănăstirească de pe 

teritoriul judeţului Vâlcea funcţionează în 1415 la Cozia. Baza documentară o 

constituie actul lui Mircea cel Bătrân, din 28 martie 1415
5
, în care o persoană poartă 

atributul de ”năstavnic”, ceea ce în medio-bulgară înseamnă învăţător, persoană 

care se ocupă cu predarea ştiinţei de carte. Aşadar, năstavnic înseamnă magistru, 

învăţător, şi cum acest atribut indică o persoană a cărei activitate principală era 

aceea de a învăţa pe alţii, este clar că la Cozia exista un învăţător, deci o şcoală. 

Unele documente din secolul al XV-lea au fost emise şi pe teritoriul vâlcean, scrise 

probabil de către „scriitori” localnici care vor fi învăţat meşteşugul scrisului la 

mănăstirea Cozia. Astfel, un document din anul 1415 este semnat la Cozia de 

Mihail logofăt; altul este redactat de Stan din Râmnic la 1487. Într-un hrisov emis 

de Mihail voievod, fiul lui Mircea cel Bătrân, din 18 martie 1419, reapare termenul 

de năstavnic, ca şi în actele din 16 iunie 1436 şi 17 aprilie 1448, ceea ce dovedeşte o 
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continuare a procesului de învăţământ în mănăstire. Primul dascăl al şcolii 

mănăstireşti din Cozia a fost chiar stareţul mănăstirii, Sofronie
6
. De-a lungul 

secolului al XV-lea, călugării Iosif şi, mai târziu, Visarion, au îndeplinit şi funcţia 

de profesori. Tot în cadrul mănăstirii Cozia s-a scris primul imn de slavă de către 

fostul logofăt al lui Mircea cel Bătrân, Filos, călugărit cu numele de Filotei
7
. 

Încă din secolul al XV-lea, interesul pentru învăţătura de carte este în 

creştere, el depăşind limitele mănăstirii. Se dezvoltă comerţul, apar oraşe noi, 

neguţători, meşteşugari care aveau nevoie să cunoască scrisul, să întreţină 

corespondenţă. Este în creştere şi numărul diecilor, grămăticilor, al scriitorilor de 

documente, ca şi numărul de acte diplomatice, de scrisori comerciale, de acte 

particulare. Populaţia oraşului era obligată să ţină corespondenţă cu dregătorii 

domniei sau cu municipalităţi străine în limba oficială de atunci, slavona. Cele 

câteva scrisori rămase din secolele XV-XVI, printre care şi cele din Râmnicu 

Vâlcea, „sunt redactate într-o limbă foarte diferită de cea bisericească, apropiată 

de limba populară bulgărească sau sârbească, din care nu lipsesc românismele”
8
. 

În secolul al XVI-lea, învăţământul laic se dezvoltă în paralel cu cel 

bisericesc. Ştiinţa de carte are o arie de răspândire mai mare. Întâlnim oameni cu 

învăţătură de carte nu numai la oraşe, ci şi în mediul rural. Numărul mare de dieci, 

grămătici şi logofeţi scriitori de documente din secolul al XVI-lea dovedeşte că ei 

trebuie să fi învăţat pe lângă dascăl, la biserică sau chiar pe prispa casei acestuia, cel 

puţin scrisul şi socotitul. Aceşti scriitori pomenesc şi satul natal, ca în actul din 

1583, când apare Ivaşco din Boişoara. Mărturii despre cunoaşterea scrisului în 

limba română în secolul al XVI-lea în judeţul Vâlcea ne dau documentele scrise de 

Radul Grămăticul din Măniceşti şi de Maxim diacon ot Bărbăteşti. Primul scrie un 

document în limba română în 1574 şi al doilea în anul 1591
9
. În acest secol, împinşi 

de moda Apusului, pe care mulţi dintre ei îl cercetaseră în lungile rătăciri dinaintea 

domniei, voievozii încep să întemeieze şcoli domneşti prin târgurile mari ale ţării 

sau în locuri pe care nevoi politice sau religioase îi determinau să le aleagă. În 

acelaşi timp, exemplul domnesc va fi urmat de boieri care, la rândul lor, vor 

adăposti bucuroşi câte o şcoală în chiliile bisericilor şi mănăstirilor ctitorite de ei. 

Este cazul mănăstirii Bistriţa, ctitorită de boierii Craioveşti între anii 1492-1494, 

unde îşi va fi dezvoltat gustul de cultură şi rafinament artistic, viitorul domn Neagoe 

Basarab, ctitor al capodoperei arhitecturale de la Argeş şi autorul tratatului de 
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educaţie cunoscut sub numele de Învăţăturile lui Neagoe Basarab către fiul său 

Theodosie, alcătuit între 15 iunie 1520-15 septembrie 1521
10

. 

În secolul al XVII-lea existau deja şcolile mănăstireşti de la Cozia, Govora 

şi Horezu, în care se învăţa româneşte şi slavoneşte, iar la Govora se studia în plus 

şi meşteşugul tipografiei. În aceste şcoli au fost instruiţi dieci, grămătici, pe care îi 

întâlnim în documentele scrise de ei în limba română în primele trei decenii ale 

secolului al XVII-lea în satele: Bârseşti, Bărbăteşti, Costeşti, Drăgoeşti, Măldăreşti, 

Şirineasa, Zătreni. În acest secol asistăm la biruinţa limbii române asupra celei 

slavone. În documentele vremii este menţionat titlul de ucenic, care înseamnă elev, 

şcolar, discipol, iar atributul de profesor, învăţător, este redat prin termenul de 

năstavnic, grămătic sau dascăl
11

. 

În a doua jumătate a secolului al XVII-lea, îşi desfăşoară activitatea, la 

Râmnicu Vâlcea, Vlad grămăticul, care cunoştea limbile slavonă şi română. La 

porunca episcopului Ilarion, el scrie la Râmnic patru cărţi cu caracter religios, adică 

le copiază pentru a le citi cât mai multe persoane. Titlul de grămătic, iar mai târziu 

acela de logofăt, ce purta Vlad, ne face să presupunem că el era laic şi fusese 

angajat la episcopie nu numai să copieze manuscrise, ci şi ca să înveţe pe alţii să 

scrie şi să citească. Tot către sfârşitul secolului al XVII-lea îşi va desfăşura 

activitatea la Râmnicu Vâlcea Alexandru dascălul (polonul), adus aici de episcopul 

Ilarion, înainte de 1700, spre a fi dascăl la episcopie
12

. În ceea ce priveşte mediul 

rural, în acest secol creşte interesul pentru ştiinţa de carte în rândul locuitorilor de la 

sate. Limba slavonă se foloseşte numai în cancelariile domneşti, metropolitane şi 

episcopale şi în biserică, unde slujba se oficia în slavoneşte, în timp ce orăşenii 

(târgoveţii, meşteşugarii etc.) şi sătenii sunt interesaţi să înveţe scrisul în limba 

română. 

Numărul însemnat de ştiutori de carte existent în secolul al XVII-lea în 

judeţul Vâlcea este produsul şcolilor organizate tot pe lângă mănăstiri, care continuă 

tradiţia din secolele anterioare. Pe lângă mănăstirea Bistriţa există acum o adevărată 

şcoală de copişti, care se ocupa cu învăţătura scrisului şi a cititului, aceasta era o 

şcoală slavo-română, care are ca reprezentanţi de seamă acum pe: Costandin 

grămătic din satul Corbasca, Ştefan ieromonahul copist, Serafim ieromonahul, 

Mihail Moxa sau Moxalie, care scrie la Bistriţa vâlceană pe la 1620 un cronograf, 

adică prima operă de istorie universală scrisă în limba română
13

. 
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Şcoala de limba slavonă şi română de la mănăstirea Cozia, condusă de 

Mardarie Cozianul, elaborează la 1649 Lexiconul slavo-român, care cuprindea peste 

4.500 de cuvinte şi fusese alcătuit  după modelul celui rus, tipărit la Kiev în anul 1627 

de Pamva Borânda. Şcoli în care se învăţa carte slavonă şi română mai existau pe 

lângă mănăstirea Govora, unde se tipăresc, în 1642, două cărţi în limba română: 

Pravila, tradusă de Moxalie, şi Evanghelia învăţătoare sau Cazania, apoi la Hurezi, 

unde activa la 1692 arhimandritul Ioan, venit de la Câmpulung, şi unde luase fiinţă o 

şcoală slavonă, care avea învăţător pe Ivan Deanovici, venit aici împreună cu câţiva 

colonişti catolici din Kapilovici, de lângă Salonic
14

. Dascălul Barbu, care îşi însuşise 

învăţătura de carte la Cozia, deschide la Jiblea, lângă Călimăneşti, o şcoală 

românească, pe la sfârşitul secolului al XVII-lea. Apar acum, în rândul populaţiei de 

la sate, dieci, grămătici, logofeţi, care se ocupau cu redactarea actelor particulare, a 

corespondenţei, mai ales a celei comerciale, slujbaşi  ai magistraturii, ai vămii. La 

sate, apar scriitori de documente, menţionaţi în actele particulare ale unor sate 

vâlcene: popa Stanciu din Hurezi, Matei Logofăt din Cacova, Dumbravă din 

Dobriceni, într-un document scris la 28 decembrie 1681
15

. 

Abia în secolul al XVIII-lea putem vorbi de un început de organizare mai 

temeinică a şcolii. Procesul de învăţământ continuă în şcolile de pe lângă 

mănăstirile Hurezi, Bistriţa şi Cozia. Dintre copiştii de la Hurezi, amintim pe 

Grigore, Ion Râmniceanu, Ion Cucuzel, Dionisie, Naum Râmniceanu şi Radu 

copilul. În biblioteca acestei mănăstiri se aflau lexicoane şi foarte multe cărţi în 

limba greacă, latină, sârbă şi română, cărţi necesare procesului de învăţământ
16

. La 

Bistriţa apare acum Macarie ieromonahul, care se ocupa cu învăţătura de carte şi 

care copiase pe la 1750 un Octoih. Pe această carte, el făcuse o însemnare despre 

ucenicul său Constantin, pe care-l pregătise să ajungă preot la biserica din Văratic 

(Bărbăteşti, Vâlcea)
17

. Şcoala de aici pregătea şi viitori preoţi şi era, deci, un fel de 

seminar. 

La Cozia se continuă activitatea didactică din secolul al XVII-lea, începută 

de Mardarie Cozianul. Aici sunt cunoscuţi şi Grigore ieromonahul, care, având 

preocupări ştiinţifice, scrie o Cosmografie, pe la 1766. 

Tot în Vâlcea, la Mănăstirea dintr-un lemn este menţionată o şcoală cu un 

mare număr de elevi, în a doua jumătate a secolului al XVIII-lea. La 7 octombrie 
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1784, oculistul transilvănean Ioan Piuariu Molnar scria că învăţau la această şcoală şi 

42 de tineri din Transilvania
18

. 

Întâlnim însă şcoli şi în localităţile unde nu erau mănăstiri. Probabil că unii 

dintre foştii ucenici ai şcolilor mănăstireşti, mergând în satele lor, se îndeletniceau 

cu învăţătura de carte. În satul Bărbăteşti se ocupa cu predarea învăţăturii de carte 

Ioan Grămăticul. El scrie multe cărţi, între care: Pomelnicul bisericii din Bărbăteşti, 

Istoria Troadei, Istoria Libiei, Varlaam şi Ioasaf. Semna când „Ioan grămăticul sin 

popa Mirii ot Bărbăteşti” (1766), când „diacul Ioan” (la 1767). Mai târziu, pe la 

1798, semna „popa Ioan Bărbătescu”
19

. În această perioadă, întâlnim şi dascăli de 

casă. Astfel, la Beneşti (Vâlcea) un astfel de dascăl dădea învăţături fraţilor 

Iordache şi Grigore Otetelişanu, unchii lui Petrache Poenaru. Pe la sfârşitul 

secolului al XVIII-lea, ei studiau singuri pe cărţi greceşti
20

. 

În ceea ce priveşte cărţile de pe care se învăţa în această perioadă, un rol 

important l-a avut tipografia râmniceană, care a editat în secolul al XVIII-lea cărţi 

cu scop didactic, între care amintim: Întâia învăţătură pentru tineri (1726); 

Bucoavna pentru învăţătura pruncilor, întru care se cuprind buchele şi slovele şi 

cele zece porunci ce le-au dat Dumnezeu lui Moisi, şi Simbolul Credinţei şi cele 

zece fericiri, cu tâlcuirea lor pe scurt, tipărită la 1749 de Grigorie Socoteanu, 

Episcopul Râmnicului
21

; Octoihul (1742); Gramatica slavonească (1755) şi 

Gramatica lui Ienăchiţă Văcărescu (1787). 

În prima jumătate a secolului al XIX-lea, îşi continuă activitatea şcoala 

grecească şi românească din Râmnicu Vâlcea, după cum arată un document din 6 

ianuarie 1803, în care este vorba de bugetul şcolilor din acest an în care pentru Vâlcea 

este prevăzut un dascăl românesc plătit cu 60 de taleri pe an, ca şi la celelalte judeţe 

oltene
22

. Atât dascălul elinesc, cât şi cel grecesc, erau plătiţi de episcopia Râmnicului. 

Intervenind discuţii şi nemulţumiri ale episcopiei în ce priveşte salarizarea dascălilor, 

în 1816 clucerul Constantin Socoteanu a luat o măsură extremă, şi anume strângerea 

de bani prin subscripţie publică, pentru a se asigura existenţa şcolii. Cu aceste 

greutăţi, şcoala din Râmnicu Vâlcea îşi desfăşoară activitatea până în 1831. 

În iulie 1831 este pus în aplicare, în Ţara Românească, Regulamentul 

Organic, care a condus la progresul societăţii româneşti. Şcoala românească devine o 

instituţie de stat şi, ca atare, şcolile din oraşele reşedinţe de judeţ devin publice sau 

naţionale, spre a le deosebi de cele particulare, trecute şi ele sub supravegherea 
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Bucureşti, 1966, p. 41. 
19

 Gh. Pârnuță, op. cit., p. 152. 
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statului. Acum ia fiinţă şi prima instituţie specializată în coordonarea şi îndrumarea 

procesului instructiv-educativ, numită Eforia şcoalelor, în Muntenia, şi Epitropia 

învăţăturilor, în Moldova
23

. În vederea unei bune organizări a învăţământului 

românesc, s-a prevăzut elaborarea unui Regulament al şcolilor. Pentru Ţara 

Românească, această legiuire şcolară a fost alcătuită de Petrache Poenaru şi Barbu 

Ştirbei, fiind aprobată de Adunarea Obştească la începutul anului 1833. Un rol 

important în această iniţiativă i-a revenit lui Petrache Poenaru, directorul Eforiei, 

născut în Beneşti – Vâlcea. 

Şcoala Publică din Râmnic (din 1838 – Şcoala Normală), s-a deschis în martie 

1832, funcţionând, la început, tot în cadrul Episcopiei, în virtutea vechii tradiţii. Primul 

sediu „laic” al instituţiei a fost definitivat în 1843, dar a ars în timpul marelui incendiu 

din 7 aprilie 1847
24

, fiind reconstruit abia în 1850, pe vechile ziduri. În 1838, prin grija 

Departamentului din Lăuntru şi a Eforiei Şcoalelor, se va trece la organizarea 

învăţământului sătesc de stat (unele şcoli particulare săteşti existaseră şi mai înainte), pe 

bază de dispoziţii şi circulare ale celor două instituţii, creându-se condiţii ca, în anul 

menţionat, să fie deschise primele şcoli săteşti
25

. Încă din 4 februarie 1838, Eforia 

şcoalelor scria profesorului Şcolii Normale din judeţul Vâlcea că s-a hotărât ca în 

fiecare sat să fie, pe lângă preot, şi un cântăreţ care are datoria a învăţa carte pe copiii 

satului, în timp de iarnă, în schimbul a 2 lei şi 2 chile de bucate. Sarcina profesorului era 

de a găsi „tineri ţărani, feciori de preoţi ori alţii”, să-i ducă la Şcoala Normală, spre a-i 

pregăti la învăţăturile începătoare, după care să-i trimită la sate să deschidă şcoli. 

Aceştia se numeau, până să primească atestatul că au urmat învăţăturile de la Şcoala 

Normală, „candidaţi de învăţători” şi erau susţinuţi, între 15 august şi 1 octombrie, la 

Râmnicu Vâlcea, urmând ca, de la această dată, ei să se întoarcă la sate şi să înceapă 

cursurile
26

. Din acest apelativ „candidat”, s-a ajuns – prin rotacism – la forma 

„carindat” sau „cărindat” care, în multe părţi ale judeţului, inclusiv la Şcoala Normală 

din Râmnicu Vâlcea, s-a substituit numelui învăţătorilor din această categorie
27

. 

Urmărind dinamica şcolară rurală din judeţul Vâlcea între anii 1838-1848, se 

poate constata că erau în anul şcolar 1838-1839 în funcţiune 112 şcoli cu un număr de 

2.641 elevi, iar la 27 februarie 1848 erau 157 de şcoli în funcţiune, cu 3.845 elevi, iar 
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16 erau închise
28

. Din Tabelul cu personalul didactic repartizat la unităţile şcolare în 

anul 1858, aflăm că în judeţul Vâlcea existau 139 şcoli (Plaiul Horezu - 18, Plaiul 

Cozia - 21, Plasa Ocolu - 14, Plasa Otăsău - 24, Plasa Oltu - 18, Plasa Olteţu de Sus - 

24 şi Plasa Olteţu de Jos - 20), cu 104 cadre didactice. 

Din Plasa Ocolu făceau parte, la sfârşitul secolului al XIX-lea şi începutul 

secolului al XX-lea, şi comunele rurale Stoeneşti, Dobriceni şi Cacova, situate pe 

dealurile subcarpatice de la poalele masivului Buila – Vânturariţa, între Râmnicu 

Vâlcea şi Horezu. Interesul pentru ştiinţa de carte s-a manifestat şi aici, ca 

pretutindeni în ţara noastră, mai ales că aceste localităţi se află în vecinătatea celor 

trei focare de cultură, care sunt mănăstirile Govora, Bistriţa şi Arnota, având puţin 

mai departe şi ctitoria voievodului martir Constantin Brâncoveanu de la Hurezi. 

Locuitorii lor au fost moşneni, ocupându-se cu agricultura, creşterea animalelor, 

transportul sării prin judeţele vecine, precum şi cu unele meşteşuguri: dulgheria, 

dogăria, rotăria, olăritul, facerea de spete pentru războiul de ţesut şi altele. 

Desfacerea produsului muncii lor la târgurile săptămânale de la Râmnicu Vâlcea, de 

la Horezu sau din alte zone ale ţării unde mergeau zeci de kilometri pe jos, precum 

şi vânzările sau cumpărările de pământ, i-au determinat să înveţe cititul şi socotitul, 

precum şi scrisul. Şcoala a căpătat o importanţă deosebită în preocupările lor, mai 

ales după 1838, când s-a indus învăţământul la sate, dar observăm că mergeau la 

şcoală mai ales băieţii, fetele rămânând de obicei acasă. În comuna Stoeneşti, şcoala 

a fost înfiinţată la 1859, fiind proprietatea comunei. În Dicţionarul geografic al 

judeţului Vâlcea din 1893 sunt consemnate următoarele date: „Şcoala se 

frecventează de 32 de copii, din numărul de 133 (80 băieţi şi 53 fete) în vârstă de 

şcoală. Ştiu carte 100 bărbaţi şi 7 femei. Cu întreţinerea şcolii satul cheltuieşte 

anual 1728 lei”
29

. Despre comuna Dobriceni, acelaşi Dicţionar menţionează: 

„Şcoala există în comună de 50 de ani (adică din 1843). Clădirea e veche, 

proprietatea comunei. Se frecventează de 14 copii (12 băieţi şi 2 fete) din numărul 

de 105 copii în vârstă de şcoală (57 băieţi şi 48 de fete). Ştiu carte 82 bărbaţi şi 2 

femei. Cu întreţinerea şcolii statul cheltuieşte anual 1188 lei”
30

. Despre comuna 

Cacova se spune: „Şcoala datează în comună de 30 de ani (adică din 1863). 

Clădirea e mediocră, proprietatea comunei. Se frecventează de 15 copii (toţi băieţi) 

din numărul de 78 copii (46 băieţi şi 32 fete), în vârstă de şcoală. Ştiu carte 65 de 

bărbaţi şi nici o femeie. Cu întreţinerea şcolii statul cheltuieşte anual 1404 lei”
31

. 
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De comuna Cacova aparţinea şi satul Zmeurăt, despre care avem date dintr-o 

Monografie alcătuită de învăţătoarea Elena Tănăsoiu-Luzi, fiică a acestor locuri, pe 

când era învăţătoare la Ploieşti, în 1941, lucrare alcătuită pentru obţinerea gradului I 

în învăţământ. Se pare că, la acea dată, comuna se numea Zmeurăt şi era alcătuită din 

satele Cacova şi Zmeurăt. Din această monografie aflăm următoarele date: „Prima 

şcoală, în comuna Zmeurăt, nu se ştie când s-a înfiinţat. După spusele unora cari îmi 

mai amintesc, se crede că ar fi fost o şcoală în satul Cacova încă pe la 1836, fiind pe 

atunci dascăl sau „cărindat” un oarecare Nicolae Andronie Mijescu. Nu se ştie bine, 

cât şi când a funcţionat acesta. Despre el se ştie doar că a fost fiu sufletesc al 

preotului Ion Andronie Mijescu şi că era soţul Tiţei Andronescu şi că de aceea i s-a 

zis şi lui Andronescu. Mai înainte de acest „cărindat”, şi chiar şi după el, carte se 

învăţa pe la mănăstiri, de la călugări, carte bisericească, Ceaslov, Psaltire etc.”
32

. 

Din aceeaşi monografie aflăm că dascălii se schimbau des, că după 1874 şcoala a fost 

un timp închisă, timp în care copiii care voiau să înveţe carte se duceau la şcoala din 

Stoeneşti. Exista şcoală şi în satul Zmeurăt, cel mai vechi dascăl despre care se 

pomeneşte fiind unul C. Dumitrescu Gheruţă, pe la 1870
33

. După acesta nu a mai fost 

nimeni, până la 1882, când a venit unul Nicolăiţă Popescu Sărăcineşti, după care 

şcoala iar s-a închis. Şcoala a funcţionat cu întreruperi şi în perioada interbelică. De 

menţionat că în această perioadă s-a înfiinţat şi al doilea post, chiar şi al treilea, şi că 

şcolile din Cacova şi Zmeurăt erau înzestrate cu mobilier nou, cu hărţi şi tablouri 

vechi, cu bibliotecă şi arhivă. „De la aceste şcoli, ne spune Monografia din 1941, s-a 

ridicat o pătură intelectuală, răspândită azi pe tot întinsul ţării. Aceştia sunt: 1 preot 

teolog, 1 ofiţer medic, 1 inginer, 3 ofiţeri activi, 2 preoţi seminarişti, cca. 20 

învăţători normalişti, două maestre cu şcoală superioară, 2 agronomi, 1 maestru cu 

şcoală superioară de meserii, 3 cântăreţi de biserică cu şcoală specială, o moaşă şi o 

sumă din cei ce au câteva clase secundare şi, neputând termina, s-au întors în sat la 

muncă. Afară de aceştia, în prezent, mai sunt o sumă de tineri prin şcoli secundare şi 

vreo doi-trei studenţi la universitate”
34

. 

La 1 martie 1871 se reînfiinţează şcoala din comuna Stoeneşti, satul 

Stoeneşti, sub conducerea învăţătorului Barbu Dumitrescu, de origine dintr-un sat al 

judeţului Gorj. Într-o monografie a satului Mogoşeşti din comuna Stoeneşti, aflată în 

manuscris, profesorul Petre C. Buliga consemna despre primul învăţător al comunei 

de la 1871: „Acesta s-a instalat în satul nostru, unde şi-a cumpărat o însemnată 

suprafaţă de teren agricol, pe care şi-a construit o casă cu mai multe încăperi, din 

care două erau săli de clasă şcolare pentru elevii satului din clasele a I-a – a IV-a, şi 
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un pridvor (sala casei), unde şcolarii îşi petreceau recreaţiile. Casa personală a 

acestui brav învăţător a devenit şcoala satului nostru. A fost un învăţător de înaltă 

clasă, care a depus mult suflet şi pasiune pentru educarea copiilor. Foştii săi elevi 

povestesc că respectivul învăţător, prin prezenţa fizicului său, prin autoritatea cu 

care îşi presta profesia, a pregătit multe generaţii de tineri, care au devenit cetăţeni 

de onoare ai satului nostru”
35

. Şcoala satului a funcţionat în casa învăţătorului 

Dumitrescu timp de 29 de ani, din 1871 şi până  în 1900, când acesta a ieşit la pensie. 

În această perioadă, durata de şcolarizare a fost de 4 ani, cuprinzând clasele I-IV. 

Învăţământul de patru ani era obligatoriu pentru toţi copiii cu vârsta între 8-12 ani. 

În această perioadă – sfârşitul secolului al XIX-lea şi primele decenii ale 

secolului al XX-lea –, se înregistrează strădaniile neîntrerupte ale corpului didactic 

din Vâlcea pentru dreptul la învăţătură al tuturor copiilor şi obligativitatea 

învăţământului primar. Acum se ridică din neamul nostru marele matematician, 

sociolog, pedagog şi om politic Spiru Haret (1851-1912), născut la Iaşi, care ocupă 

înalta funcţie de Ministru al Instrucţiunii în trei rânduri (1897-1899; 1901-1904 şi 

1907-1910). El reorganizează pe baze moderne învăţământul de toate gradele şi 

iniţiază mişcarea de esenţă poporanistă, ce-i poartă numele (haretismul), prima 

mare acţiune culturală de masă şi cooperatistă a învăţătorimii române din mediul 

sătesc, socotindu-i pe dascăli şi pe preoţi „adevăraţi apostoli ai neamului”. 

Ca om de cultură, el a propus un ansamblu de măsuri şi mijloace 

extraşcolare care să contribuie la luminarea poporului. Astfel, la 31 martie 1897, 

preluând conducerea Ministerului Cultelor şi Instrucţiunii Publice, el chema întregul 

corp didactic la realizarea actului de educaţie şi instrucţie a locuitorilor satelor şi 

oraşelor. În ianuarie 1898, Spiru Haret dădea o circulară către revizorii şcolari prin 

care se propuneau mai multe măsuri spre „a se putea aplica cu folos frecventarea 

regulată a elevilor la şcolile rurale”. Printre aceste măsuri, se număra şi înfiinţarea 

de cantine şcolare pentru elevii ce vin de la mare distanţă la şcoală, în special copiii 

din mediul rural: „Cine ştie cu câtă nevoie au a lupta bieţii copii de săteni pentru a 

urma şcoala? Depărtarea, lipsa de drumuri, violenţa intemperiilor şi lipsa de 

protecţie contra lor (uneori lipsa de haine calde) pentru copiii obligaţi a merge pe 

câmp până a ajunge la şcoală, sunt greutăţi pe care orăşenii nu le cunosc”
36

, 

preciza ministrul în circulară. 

Într-un raport din 29 iunie 1898 către Ministerul Instrucţiunii Publice, 

referitor la experienţa folosirii cantinelor şcolare înfiinţate până atunci, revizorul 

Dumitru Constantinescu arăta impactul asupra şcolarului ca urmare a tratamentului 

omenos acordat tuturor copiilor de către dascălii vâlceni. Se precizează că în Vâlcea 

funcţionau, la acea dată, 63 de cantine în bune condiţiuni şi aceasta datorită zelului 
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dascălilor, care s-au întrecut prin implicarea lor morală şi materială în acest scop, unii 

dintre ei plătind bani din propriul buzunar pentru realizarea acestei frumoase şi umane 

idei. Totodată, Spiru Haret considera că dacă unii copii stau la distanţe foarte mari de 

şcoală, să existe cantine şcolare în care să stea copiii de luni până sâmbătă pe tot 

timpul iernii şi chiar în celelalte anotimpuri ale anului. În anul şcolar 1897-1898 au 

funcţionat în judeţ, în 22 de comune, cantine care serveau şi ca dormitor: paturile erau 

din scânduri, iar mâncarea pentru unii copii era adusă de acasă; pentru alţii, „s-a 

preparat de cameristul sau femeia învăţătorului (soţia-n.n.), din cele aduse de 

părinţi”. Tot în aceeaşi perioadă au funcţionat, aşa cum am arătat, 63 de cantine fără 

dormitor, „numai pentru a avea copiii unde să mănânce la prânz ceea ce le-au dat 

părinţii de acasă”
37

. 

Într-un tabel nominal cu cele 63 de şcoli din judeţul Vâlcea, la care au 

funcţionat în anul şcolar 1897-1898 cantine fără dormitor, în camere deosebite 

procurate de primării, figurează şi Şcoala Dobriceni, cu 15 copii rămaşi la prânz, şi 

Şcoala Cacova, cu 12 copii rămaşi la prânz. La sfârşitul tabelului, revizorul şcolar 

mai enumeră 26 de şcoli în care ar trebui să funcţioneze asemenea cantine, între 

care şi comuna Stoeneşti, care are 40 de copii
38

. 

Cu sprijinul lui Spiru Haret, slujitorii şcolii au înfiinţat societăţi şi cercuri 

culturale, biblioteci populare, şcoli de adulţi, reviste şi şezători literare. Primele 

biblioteci înfiinţate în judeţul Vâlcea s-au constituit pe lângă şcolile din localităţile 

Bălceşti, Băbeni, Călimăneşti, Govora, Horezu, Măciuca, Păuşeşti-Otăsău, Păuşeşti-

Măglaşi, Vaideeni şi Zătreni. În general, fondul de carte din aceste biblioteci era 

valoros, util şi pe gustul sătenilor. 

Tematica de lucru a celor 27 de cercuri culturale din localităţile judeţului 

Vâlcea (existente în anul 1903) mobiliza la activitate culturală 140 de şcoli şi 170 

de învăţători. Numeroase subiecte au generat, la întrunirile publice, un dialog viu 

între ţărani şi conferenţiari. Învăţătorii arătau că „societăţile şi cercurile culturale 

sunt chemate să lumineze ţăranul pentru întărirea neamului românesc” (Vaideeni, 

în şedinţa din 29 septembrie 1902), „să ridice moralitatea, iubirea frăţească şi 

ajutorarea reciprocă” (Dăeşti, şedinţa din 2 octombrie 1902). Remarcabile sunt şi 

subiectele puse în dezbatere de cercurile culturale Smeurăt („Mihai Viteazul” şi 

„Dreptul la vot”, în şedinţa din 16 decembrie 1913), Luncavăţul („Viaţa şi faptele 

lui Ştefan cel Mare” – 26 ianuarie 1916), Călimăneşti („Drepturile constituţionale 

electorale”, „Şcoala şi biserica”, în şedinţele din 8 decembrie 1913 şi 12 ianuarie 

1914), Genuneni („Alexandru Ioan Cuza” – 19 ianuarie 1914, care s-a încheiat cu 

un program artistic – coruri, recitări, dialoguri şi altele
39

. 
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După ieşirea la pensie a strălucitului dascăl Barbu Dumitrescu de la Şcoala 

primară din Stoeneşti, aceasta s-a mutat în casele Constantinescu, unde a funcţionat 

timp de trei ani. Între 1904-1928, a funcţionat Şcoala primară mixtă cu durata de 5 

ani, iar între 1928-1948, Şcoala primară cu curs de 7 ani, numită cu curs supra 

primar. Efectele măsurilor luate de ministrul Spiru Haret sunt consemnate în 

Anuarul Mitropoliei Olteniei, care apărea la Craiova în 1941 şi care prezenta 

situaţia din cele cinci judeţe ale Olteniei (Dolj, Gorj, Mehedinţi, Romanaţi şi 

Vâlcea) din punct de vedere religios şi cultural, la nivelul anului 1940. 

Astfel, despre Parohia Cacova, comuna Smeurăt, alcătuită din satele 

Cacova, Neghineşti, Popeşti, Ovreeşti, Gruiu şi Smeurăt, cu un total de 366 familii 

şi 1.596 suflete, se spune: „Cor bisericesc nu este. Biblioteca parohială are 97 

volume şi 15 cititori. Cămin cultural înfiinţat în 1939, afiliat F.R.; preotul e 

director. Starea religios-morală, satisfăcătoare. Sectanţi nu sunt. Intelectuali 

ridicaţi din parohie: 3 preoţi, 18 învăţători, 1 profesor, 1 doctor, 2 ofiţeri, 2 

ingineri; din ei, unul e fiu de preot, doi, fii de învăţători, iar restul fii de săteni. 

Cantina şcolară este întreţinută din colecte şi donaţii, alimentează 20 elevi săraci 

cu ceai”
40

. Despre Parohia Dobriceni, alcătuită din satele Dobriceni şi Budurăşti, cu 

505 familii şi 2.015 suflete, ni se dau următoarele informaţii: „Cor bisericesc nu 

există. Biblioteca parohială din 1906 are 540 volume. Cămin cultural „Matei 

Basarab”, înfiinţat şi afiliat F.R. 1938. Ambii preoţi sunt membri în sfat. Starea 

religioasă şi morală în parohie este mulţumitoare. Sectanţi nu sunt. Intelectuali 

ridicaţi din parohie: 2 preoţi, 8 învăţători, 4 studenţi teologi; fii de preot sunt 2 

studenţi teologi şi 2 învăţători. Enoriaşii contribuie pentru biserică, şcoală etc. se 

fac şi milostenii. Cantina şcolară a funcţionat anul trecut”
41

. Despre Parohia 

Stoeneşti, alcătuită din satele Stoeneşti şi Mogoşeşti, cu un total de 305 familii şi 

1.213 suflete, se spune: „Cor bisericesc în formaţie. Biblioteca parohială are 272 

de volume şi 50 de cititori. Cămin cultural înfiinţat în 1936, afiliat la F.R. Starea 

religios-morală mulţumitoare. Sectanţi nu sunt. Intelectuali ridicaţi din parohie: 4 

profesori, 7 învăţători, 2 avocaţi, 3 ofiţeri; din ei, 3 fii de preot, restul, fii de 

agricultori. Cantina şcolară, în anul acesta, din lipsa de mijloace a dat rar elevilor 

ceai”
42

.  

Din parcurgerea acestor date, se poate vedea cu uşurinţă faptul că, deşi erau 

lipsuri materiale, se învăţa carte, copiii aveau ambiţia să devină intelectuali, ştiutori 

de carte, chiar ţăranii dându-şi copiii la şcoli înalte. Se poate observa, de asemenea, 

colaborarea între preoţi şi învăţători, factorii luminaţi ai unei comunităţi, a căror 

preocupare pentru instruirea poporului se reflecta în faptul că nu erau sectanţi în 
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parohie şi se ridicau din sânul comunităţii o mulţime de intelectuali. La toate aceste 

informaţii, se mai poate menţiona pentru această perioadă existenţa Societăţii 

culturale Farul din Dobriceni, al cărei preşedinte era învăţătorul Gheorghe Bobei 

din Bărbăteşti, licenţiat „magna cum laude” în Filozofie şi litere, rapsod popular 

celebru al plaiurilor vâlcene şi publicist. În ianuarie 1940, acesta îi făcea o 

caracterizare învăţătorului I. Antonoiu de la şcoala din Dobriceni-Vâlcea, necesară 

la obţinerea gradului I, în care arăta că învăţătorul Antonoiu, fiu al satului 

Dobriceni, era membru al acestei Societăţi culturale, în sânul căreia activa intens, 

ţinând conferinţe cu subiecte diferite sau organizând serbări, îndemnând şi pe alţii 

spre o muncă rodnică în sensul culturalizării maselor
43

. 

Între 1948-1961 a funcţionat la Stoeneşti Şcoala elementară de 7 ani, care a 

apărut odată cu reforma învăţământului din 3 august 1948 şi care s-a organizat pe 

cicluri: ciclul I, care cuprindea clasele I-IV şi la care predau învăţători, şi ciclul II, 

cu clasele V-VII, la care predau cadrele didactice cu pregătire universitară. 

Majoritatea profesorilor au fost recrutaţi din absolvenţi ai învăţământului superior, 

născuţi în această comună. 

Şcoala elementară de 7 ani durează până în 1961, când se trece la 

învăţământul general de 8 ani. În anul 1969 se trece la învăţământul de 10 ani, 

prima clasă terminând şcoala de 10 ani la Stoeneşti în anul şcolar 1970-1971. În 

1968, cele trei comune, Stoeneşti, Dobriceni şi Zmeurăt, se unifică, având centrul la 

Stoeneşti, şcoala de aici devenind şcoală coordonatoare. În anul şcolar 1969-1970 

au fost înscrise 15 eleve, terminând clasa a X-a în anul 1971 numai 10. În anul 

şcolar 1970-1971, nu a putut lua fiinţă clasa a IX-a, pentru faptul că majoritatea 

absolvenţilor clasei a VIII-a au fost admişi la licee de cultură generală, licee de 

specialitate sau şcoli profesionale, neînscriindu-se în clasa a IX-a cel puţin 10 elevi. 

În concluzie, învăţământul şi cultura din actuala comună Stoeneşti au 

ocupat un loc de frunte, din cele mai vechi timpuri, în preocupările dascălilor şi 

doritorilor de a învăţa carte, obţinând rezultate frumoase şi înscriind o pagină 

importantă în istoria învăţământului vâlcean. Chiar dacă în regimul trecut şcoala şi 

biserica au fost două instituţii a căror activitate a fost separată de ideologia 

comunistă, ele au confirmat să supravieţuiască şi şi-au făcut datoria fiecare în parte, 

îndeplinindu-şi rolul de a modela suflete, de a forma caractere bune, de a sădi pe 

pământul cel roditor ideile generoase ale iubirii de neam şi de ţară. 
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